

推開玻璃大門，我邁進了久違的校園，趁校友聚會還未開始，便在校園閒逛，跟隨著記憶的腳步，向學生時代的歷史長河溯游而上。

越過兩天操場，我徑直走上禮堂外的休憩平台。時值盛夏，但陣陣清風徐徐把熱浪吹散，讓我偷得浮生半日閒，在微吹拂下細細回味昔日的校園生活，找回記憶中那塊缺失的拼圖。

突然一陣大風，一團團棉絮在風中飄展，如漫天紛飛的雪花映入眼簾，飄飛良久後，棉絮落在校園的不同角落。我拾起一團潔白無瑕的棉絮，輕輕吹它，讓它隨風繼續飄飛到更遠的地方，祝願她闖出屬於自己的一片天。

「拾絮」，是多麼浪漫的舉動，在文人墨客眼裡，興許是個感時傷懷的觸發，但在何官人眼中，卻另有一番深長的意味。遙想當年陳呂令意校長與一位訪校校友漫步於何官校園，正巧也是棉絮飄飛的時節，校長在溝渠邊拾起一團雪白的棉絮，有感而發，惋惜棉絮隨風飄落，種子未必能落入適合的土壤中發芽成長。校長希望因緣際會共聚何官的同學，能珍惜求學的機遇，在何官師長的循循教導下健康成長，走上人生的康莊大道，不會毫無目標地浮沉於塵世，萎落於淤泥。這位校友把校長的感慨記在心上，後來校友會就為學校籌建了一座溫室，並以「拾絮」為名。望著眼前漫天飛絮，我既感念前賢的教育抱負，卻也感嘆於人生如飄搖的棉絮，飄零離散，聚散無常，我們終歸要走出學校的溫室。

在回憶的引領下，我這個曾經的園藝學會會員信步走到溫室，重訪昔日每天都駐足當值的校園花圃。我輕輕推開圍欄，花圃種植的作物依舊欣欣向榮，一個個紅彤彤的番茄如同紅寶石般耀眼奪目，微風吹拂之時，番茄猶如一個個小小的燈籠隨風搖擺，讓人忍不住摘下一個來把玩。另一邊廂是一排排整齊的玉米，一株株翠綠的莖稈高及人肩，挺立於溫室一角，結出的果實即使在苞衣之中依然可見籽粒飽滿，如同白白胖胖的初生嬰兒裹在襁褓之中，惹人喜愛。

記得在那春暖花開的季節，我和數位知心好友一同種下希望的種子，盼著有朝一日能一睹茁壯成長的番茄。當年那一群稚嫩的黃毛小子，經常因為種植的辛苦和不理想的收穫而怨天尤人，殊不知當時的經歷，正預示我們的人生未必能「一分耕耘，一分收穫」。想想畢業後在社會摸爬滾打的十幾年，有多少成果不是累積於持之以恆的努力？有多少困難不是解決於咬緊牙關的迎難而上？大家何嘗不是付出十足的努力，日以繼夜的埋頭苦幹，辛勤耕耘，才能得到一分收穫。

「一心、一心！班主任來了，快來合照吧！」修端和幼羚向我喊道。我還未回過神來，就被拉去學校大門拍照。正當他們忙著擺弄照相機時，我認出身後的這棵鳳凰木，當年畢業時我們也曾於樹下合照，如今重見故樹故人，歲月滄桑之感油然而生，然而多年來老樹屹立不倒，照拂了一屆又一屆的莘莘學子，見證了一批又一批畢業生的成長。我抬頭一望，竟見樹上一片絢麗，豔紅的鳳凰花紅彤彤地燃燒起來，教我目眩神馳，突然悟到，即使各奔前程的我們如棉絮一般隨風四散，但對母校的感情總能引領我們重遊故園，重回鳳凰木下，與一眾師友重聚，細訴當年人事，再續今日情誼，補上回憶中那塊缺失的拼圖。